



К. НОВОЙ ЗНАМЯ

СУББОТА,
3 ФЕВРАЛЯ
1996 ГОДА
№ 13 (7719)

Учредители:
Хайбуллинский
районный Совет,
администрация района
и коллектив редакции.
Издается
с 1 ноября 1931 г.

Идет зимовка

Уверенность вдохновляет

Встретившись в Антигане со специалистами КСП «Красное знамя» и поговорив с главным зоотехником Р. Я. Ахмадевым, главным ветврачом С. Ю. Акьюловым, заведующим Антиганской МТФ Н. И. Лыгиным, заведующим Янтышевской МТФ Ахатом Гиляжевным, приходишь к уверенности, что положение в животноводстве здесь можно считать удовлетворительным. У руководства нет никаких сомнений, что вторая половина периода зимовки и содержание скота на фермах пройдет нормально. Сейчас на фермах коллективного сельхозпредприятия содержится 1475 голов крупного рогатого скота, из них 450 — дойных коров, здесь начали вплотную заниматься увеличением поголовья свиней и сейчас их насчитывается уже 362 головы, две отары овец насчитывают 335 голов,

имеется 160 лошадей. С начала зимовки, с октября месяца, до 30 января получено 139 голов телят, в том числе в январе — 37, что больше чем в прошлую зимовку. Получено 152 ягленка. Посетив красный уголок Антиганской фермы и застав там библиотекаря Лилию Хуснулдину и худрука СДК с Антиган Алсу Кадашеву, которые выпускали здесь «Модию», мы искренне удивились. Оказывается, здесь они частые гости. На стенах вывешены показатели по надоем молока за 1995 год, а также за январь 1996 года по каждой доярке. Видны показатели по получению привесов как за весь 1995, так и за январь 1996 года, наглядно видно, какая ферма впереди, а кто работает с прохладцей.

В прошлом году операторы машинного доения Антиганской МТФ надоили по 2174 килограмма молока от каждой закрепленной коровы, в целом фермы не выполнили задание, которое доводилось — надоить по 2200 кг. Но животноводы этой фермы увеличили надой против 1994 года на 96 кг на корову, а янтышевские операторы снизили свой показатель на 340 кг против 1994 года и надоем по двум дойным гуртам за год составил 1774 кг, или меньше Антиганских на 400 кг. Надо отметить, что при обязательстве надоить по 2200 кг молока на корову из 13 основных доярок на Антиганской МТФ семеро выполнили задание, Флора Таулбаева надоила 2507 кг, Зульфина Каримова — 2401, Фарзана Узянбаева 2334 кг.

На январь этого года задание было доведено надоить на каждую корову не менее 80 килограммов молока и его перевыполнили 7 доярок, а такие как Раиса Ахтямова надоила 130, Зуль-

фия Нурғалиева из Янтышевской МТФ — 123, Сайда Искужина — 120, Мадина Иштапова — 113 кг. Коллектив КСП «Красное знамя» за 1995 год недополучил привес на откорме крупного рогатого скота и составил всего 343 центнера. А за январь месяц этого года животноводы получили среднесуточный привес на 38 грамм выше чем в 1995 году. Хороших показателей добились Сергей Шаульский, который получил среднесуточного привеса от теленка до года по 708 грамм, Галина Антал и Мадина Акчулпанова в профилактории получили по 733 и 609 грамм. Стабильно и много лет работает без единого падежа скота Мажит Муталов, отличается получением высоких привесов Камил Муталов, Лилия Искужина и другие.

По подсчетам специалистов кормов всех видов для скота хватает до зеленой травы, а значит будет рост продуктивности в КСП «Красное знамя».

Д. РЫБАКОВ.

Указ Президента Республики Башкортостан

О выпуске Республиканских казначейских обязательств

В целях обеспечения формирования в 1996 году республиканского фонда зерна и поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей, поставляющих зерно для государственных нужд, ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Кабинету Министров Республики Башкортостан осуществить выпуск республиканских казначейских обязательств по авансированию сельскохозяйственных товаропроизводителей за поставку зерна для государственных нужд в счет бюджетной ссуды на формирование фонда на закуп зерна и продовольствия в пределах ассигнований, утвержденных статьей 20 Закона Республики Башкортостан «О государственной бюджетной системе Республики Башкортостан на 1996 год».

2. Установить, что республиканские казначейские обязательства являются государственными ценными бумагами Республики Башкортостан и используются в хозяйственном обороте в качестве платежного средства за реализованную продукцию, выполненные работы и оказанные услуги с ограничениями, устанавливаемыми Кабинетом Министров Республики Башкортостан, а

также могут обмениваться на налоговые освобождения и быть предметом залога.

3. Установить, что доходы, полученные юридическими лицами от операций с республиканскими казначейскими обязательствами, подлежат освобождению от уплаты налога на прибыль.

4. Главам администраций районов и городов Республики Башкортостан:

установить контроль за целевым использованием республиканских казначейских обязательств в соответствии с установленным порядком их размещения, обращения и погашения, а также регламентом их обслуживания;

оказать содействие сельскохозяйственным товаропроизводителям в проведении операций, связанных с обращением республиканских казначейских обязательств.

5. Контроль за исполнением настоящего Указа возложить на Аппарат Президента Республики Башкортостан.

6. Указ вступает в силу со дня его подписания.

Президент Республики Башкортостан

М. РАХИМОВ.
Уфа, Дом Республики,
30 января 1996 года.
№ УП-36.

Трудовые будни

Наш корреспондент побеседовал с управляющим Первоуральским отделением совхоза «Матраевский» Х. И. КИЛЬЗЯБАЕВЫМ о положении дел в отделении.

Сейчас основные две задачи у нас — это прозимовать с наименьшими потерями и тщательно готовиться к посевным работам, привести в порядок технику.

В отделении содержится

151 голова бычков на откорме и 2582 головы овец. От 743 головы овцематок на сегодня получили 350 ягнят и ягнение продолжается.

Добросовестно относятся к работе чабаны Салимьян Абдуллин, Ишбулды Янсаитов, Ямил Абсалимов, Аллаберды Идрисов, им помогают сакманщицы Миняса Абса-

лямова, Закия Янсаитова, Фатхия Кильзябаева и набирает четвертый сакман Гулшат Янсаитова. Думаем, что с заданием получения и сохранения ягнят они успешно справятся.

Сегодня в отделении потихоньку производим ремонт тракторов, хотя очень трудно с запчастями. Бороны все отре-

монтированы, а через месяц приступим к ремонту сеялок и другого прицепного инвентаря, так как весна опять ожидается ранней.

Два механизатора — Сабирьян Ишмуллин и Ямил Кильзябаев — на тракторах «ДТ-75» и «Т-4» ведут снегозадержание и эта работа проведена на площади 300 гектар.

НАШ КОРР.

Наше интервью

Самарское автотранспортное предприятие является одним из старейших в районе. Из-за отсутствия железной дороги основная тяжесть перевозок народнохозяйственных грузов и пассажиров ложится на коллектив данного предприятия. Здесь работают трудолюбивые люди. Водители очень рано начинают рабочий день и поздно заканчивают, к тому же длительные командировки в зимнюю стужу и летнюю жару, осенне-весеннюю слякоть.

В коллективе предприятия и раньше были свои специфические трудности. Как коллектив автотранспортников работает в условиях нынешней экономической разрухи? В

целях уточнения состояния дел предприятия мы обратились к его директору В. Т. Гаврилову.

Василий Трофимович, как коллектив предприятия завершил 1995 год?

— Наш коллектив планы минувшего года по основным технико-экономическим показателям выполнил. В 1995 году мы сумели увеличить объем грузоперевозок примерно на 13 процентов. Частично обновился автопарк. В течение прошлого года мы получили 8 новых автобусов и 2 грузовых автомобиля.

Несмотря на имеющиеся трудности многие водители самоотверженно работают над выполнением доведенных заданий по перевозкам гру-

зов народного хозяйства и пассажиров.

Высокопроизводительно работают на перевозке грузов водители Вячеслав Редан и Виктор Матвеев. Добросовестно относятся к порученному делу водители автобусов Николай Алейников, братья Вик-

Пока держимся

тор и Николай Поповы, Николай Праведнов. Беспробойно обеспечивает топливом автопарк водитель безвозова Закир Исламгулов.

Не могли бы подробнее остановиться на вопросах экономического состояния предприятия.

— Говоря об экономическом состоянии нашего предприятия, следует ска-

зать, что в этом деле обстановка неважная. Многие организации задолжали нам за автоуслуги, мы в свою очередь тоже должны. Например, АПМК-292 АО «Башмедьстрой» задолжала нам около 100 миллионов рублей. Большую сумму задолженности име-

ет Баймакское дорожно-строительное управление. Но если подсчитать дебиторскую и кредиторскую задолженности, то они примерно равны. В результате финансовых затруднений мы задерживаем выплату заработной платы своим работникам. В эти дни мы ее выдаем только за ноябрь 1995 года. Из-за

отсутствия денег мы не можем покупать запасные части к автомашинам, заняться строительством жилья для персонала автопредприятия.

Каково техническое состояние автопарка?

— Как уже было сказано выше, мы в прошлом году получили 10 единиц автотранспорта. Сегодня мы имеем в наличии 31 автобус. Но многие машины и автобусы подлежат списанию, так как они выработали свои технические ресурсы. В текущем году нам обещают выделить новую технику. Но количество единиц пока неизвестно. Все зависит от Кабинета Министров нашей республики. Будем надеяться на лучшее.

Василий Трофимович,

сколько у нас автобусных маршрутов и как вы оцениваете состояние дорог?

— Наши автобусы работают на 15 маршрутах, в т.ч. на 6 пригородных. В этом деле у нас свои проблемы. В частности, в настоящее время не хватает водителей категории «Д» для работы на автобусах. Причина одна — отсутствие жилья.

Касаясь состояния дорог, следует отметить, что оно за последние годы заметно улучшилось. Работать на таких дорогах можно.

Спасибо, Василий Трофимович, за подробные ответы на наши вопросы. Желаем успешной работы и в текущем году.

Беседу вел
Р. АРСЛАНОВ.

На стройке водохранилища

Постановлением Кабинета Министров Республики Башкортостан от 4 мая 1995 года № 165 объединению «Башводмелиорация» было поручено строительство Таналыкского водохранилища в Хайбуллинском районе. Водохранилище является составной частью Зауральского группового водопровода для водоснабжения сельских населенных пунктов Хайбуллинского района.

Назначение водохранилища — компенсационное, то есть возмрат объема водозабора подземных вод попусками через данный водопуск в бассейн реки Урал. Одновременно водохранилище будет служить водисточником для орошения земель близлежащих хозяйств района.

Площадка строительства расположена у хутора Хворостянского, в 30 километрах севернее районного центра села Акъяр. Водохранилище имеет следующие основные параметры:

— Водосборная площадь составляет 1046 квадратных километров, максимальный весенний расход 3%, обеспечивает — 213 кубометров в секунду. Объем водохранилища 14,2 миллиона кубометров воды, это пока самое крупное в районе водохранилище. Площадь зеркала при полном наполнении составит 201,5 гектара, максимальная глубина 20 м, а средняя глубина 7 метров.

В состав узла гидротехнических сооружений входят: — глухая земляная плотина с укрепленным верхним откосом каменной наброской, длина плотины 705 метров, ширина по гребню 10 м, высота — 22 метра. Объем насыпи составляет до 350 тысяч кубических метров. Водосборное сооружение

— это трубчатый, бесконный из стальных труб диаметром в 2 метра, расчетный зарегулированный расход 162 кубометра воды. Данный водопуск, который и сейчас наполняет реку Таналык, из стальных труб диаметром 1200 мм в две пятки, длина нитки — 188 м, пропускная способность 17,2 кубических метра в секунду.

Сейчас основные работы ведутся на строительстве аварийного канала, предназначенного для пропуска совместно водосбором в нижний бьеф паводковой воды 0,5% обеспеченности и 0,1%. Согласно проекта все сооружения относятся к III классу капитальности.

Основные строительные работы велись летом и осенью 1995 года. На январь 1996 года полностью построен данный водопуск, ведутся расширения насыпи плотин. Не прекращаются работы по паводковому водосбору и аварийному каналу. До паводка 1996 года строительство этих сооружений запланировано полностью завершить.

При встрече с начальником строительной площадки Василием Алексеевичем Зародовым более подробно выяснили ход строительных работ. Он рассказал о людях, о финансовом положении строителей.

— Сегодня, — сказал он, — освоено где-то 70 процентов основных средств на строительство этого водохранилища. Работают у нас по вахтовому методу и постоянных в работе около 90—120 человек, коллектив немалый, но спаянный и проделал большой объем работ за такое короткое время.

В. А. Зародов отметил высокопроизводительную

работу машинистов-экскаваторщиков на «Хитачи» (японские экскаваторы) Николая Лазаренко, Олега Макарова, Николая Блохина, Рафаэля Ахмадулина, водителей «БелАЗов» Вячеслава Емшина, Александра Сонинберга, Александра Куйда и других. С самого начала стройки высокую организованность показали прорабы Урал Флорович Газалиев и Марат Ранытович Хайбуллин.

— Руководством республики, — продолжает начальник стройки, — установлены жесткие сроки окончания работ по строительству водохранилища — это июнь 1996 года и, думаю, что коллектив с этим справится.

Говоря о перспективе, выясняется, что коллектив этой стройплощадки по весне уже будет базироваться на месте стройки Макаевского водохранилища.

В большой коллектив, который строит Таналыкское водохранилище, привлечены коллективы фирмы «Уралводострой», УМ-1, ПМК-9, СМНУ, а также организации «Мобильстрой» (г. Орск). При нашем посещении они снимались со строительной площадки и выезжали домой. Ведут работы также трест «Нефтепроводмонтаж», Башкирское управление буровых работ, фирма «Ватан» и другие.

Вообщем, настоящий строительный конгломерат. Наполнение строящегося водохранилища ожидается по этой весне и мы уверены, что такой подарок району будет качественным и своевременным, за что жители района скажут не раз еще слова благодарности строителям-мелиораторам объединения «Башводмелиорация».

Д. РЫБАКОВ.

Будьте всегда веселой и доброй

Наша учительница немецкого языка приехала в Уфимскую среднюю школу в 1989 году совсем молодой. Ей дали сразу седьмой класс, очень трудный и большой, но она сумела найти с ребятами общий язык. Ходили вместе в походы, участвовали в различных увлекательных мероприятиях. Сейчас эти ученики — взрослые люди. И она очень ими гордится. Частенько встречается, мы с радостью вспоминаем годы нашей юности.

Самые первые ее ученики — это Р. Сайфуллин, теперь слесарь, И. Исыньюлов — водитель, Р. Арсланов — руководитель цирковой группы, Г. Кашкарова — повар, А. Султанова — бухгалтер, Г. Кудакеева — педагог. Мы, ее выпускники 1982 года башкирского класса, давно уже ушли со школьной скамьи и у каждого своя судьба и дорога в жизни. Но иногда наши пути

пересекаются в прежнем классном кабинете с любимой, удивительной и чудной учительницей Розой Мусеевной Данышиной.

Пять лет — это тоже немалый срок, и она столько руководила нашим классом. И только благодаря ей, наши школьные годы были столь чудесными и веселыми. При встречах нам есть о чем поговорить, потому что нельзя забыть совместные веселые походы, катание по выходным с горы «Белка», жизнь в производственно-трудовом лагере, находившимся в деревне Вишневка. Наша Роза Мусеевна была наравне с нами молодой, красивой, обаятельной, жизнерадостной, и мы были настоящие друзья. Р. М. Данышина всегда была участницей художественной самодеятельности в клубе и школе. Она успевала всегда и везде, никогда не бранилась, не отговаривалась нехваткой вре-

мени, терпеливо выслушивала и давала советы.

Мы лишь эту небольшую заметку от имени всех наших выпускников, которые несомненно будут этому рады.

Наша Роза Мусеевна всегда веселая и молодая. Она вместе со своим мужем Василием вырастила и воспитала троих детей: сын Александр — в Москве, дочка — Алена и Ирина учатся соответственно, в 11 и 6-м классах. Недавно супруги отметили 35-летие совместной жизни. И мы, от имени всех ее бывших учеников, поздравляем Розу Мусеевну с 50-летием со дня рождения! Желаем крепкого здоровья и долгих лет жизни, всегда быть такой красивой, веселой и доброй.

От имени всех выпускников Р. Габитова, А. САБИТОВА, М. ЮЛАНОВА, Ф. ТУЛЯБЕВ, И. ЮЛАНОВ.

Человек и закон

ПРОШЛО три года с начала приватизации жилья в Республике Башкортостан. Без сомнения, условия приватизации сегодня очень выгодны: квартиру можно получить в собственность бесплатно, не считая небольшой оплаты расходов, связанных с оформлением документов.

Очевидным преимуществом остается возможность свободно продавать квартиру или сдавать ее в аренду по рыночным ценам, завещать лицам, не прописанным в данной квартире.

И все же, несмотря на такие льготные условия, основная часть населения республики (особенно в городах) пока неохотно использует предоставляющуюся возможность бесплатно получить квартиру в собственность.

Анализирует ситуацию главный специалист Министерства жилищно-коммунального хозяйства РБ Анатолий Седелев:

— Это объясняется тем, что квартиросъемщики располагают широкими правами: их практически невозможно выселить из занимаемого жилья, ведь квартира после смерти владельца остается в пользовании прописанных в ней детей и внуков. Таким образом, выигрыш от приватизации, с точки зрения обеспечения прав на пользование квартирой, минимален.

За три года в республике передано в собственность граждан более 187 тысяч квартир или 23 процента жилья, подлежащего приватизации. В то же время анализ хода приватизации позволяет установить некоторый спад количества желающих стать собственниками.

Возможно, лучшие квартиры уже приватизированы, а финансовые выгоды от обладания оставшимися не так велики.

Многих останавливает и криминальная обстановка, сложившаяся как в целом по стране, так и в нашей республике.

Не случайно Генеральная прокуратура Российской Федерации в письме на имя руководителя Правительства России выразила особое беспокойство по поводу стремительного роста числа криминальных случаев безвестного исчезновения граждан после совершения ими сделок купли-продажи приватизированного жилья.

Достаточно сказать,

что по сравнению с 1992 годом в 1994—95 годах количество возбужденных уголовных дел по таким фактам возросло в десятки раз.

Проверками установлено, что после продажи жилья выписавшиеся граждане по новому месту жительства зарегистрировались только в 20 процентах случаев, судьба же остальных пока неизвестна.

Правоохранительными органами Москвы разоблачена преступная группа из числа граждан Азербайджана, занимавшая мошенничеством при заключении сделок

способствуют неразличимости системы контроля за совершением сделок с жильем, при оформлении документов.

Нередко сделки оформляются без личного участия приватизирующего и продающего жильца, по паспортам, без доверенностей или по недействительным доверенностям. Граждане выписывают без указания конкретного адреса нового места жительства.

В целях обеспечения гарантий прав и безопасности граждан, своевременного пресечения разного рода злоупотреблений и преступных махи-

Незаконные сделки с жильем опасны для здоровья!

по отчуждению жилья, изъято большое количество адресов владельцев приватизированных квартир, местонахождение которых в настоящее время устанавливается.

Обезврежена устойчивая преступная группировка, которая специализировалась на совершении убийств владельцев приватизированных квартир после заключения ими сделок по продаже жилья.

По имеющимся данным, на криминальном завладении жилой площадью специализируются десятки преступных групп, в том числе и межрегиональных, предлагающих в обмен на приватизированные квартиры в городах дома или квартиры в других городах и сельских населенных пунктах.

Отмечается, что число лиц, объявленных в розыск как без вести пропавших после совершения сделок по отчуждению жилья и ставших жертвами преступлений, не отражает реального положения, так как о многих случаях исчезновения граждан никто не заявляет, поскольку среди попавших преобладают одинокие, престарелые, социально запущенные лица, которые не имеют устойчивых родственных или дружеских связей по месту жительства.

Проверки показывают, что распространению такого рода преступлений

наций сегодня необходима гибкая система государственного контроля за безусловным соблюдением норм действующего законодательства при совершении сделок купли-продажи жилья, привлечения в соответствующих случаях к их ответственности органов опеки, попечительства, социальной защиты населения, регистрации сделок в централизованном порядке, регламентации риэлторской деятельности и страхования сделок с недвижимостью.

Министерство жилищно-коммунального хозяйства Республики Башкортостан призывает владельцев приватизированных квартир, имеющих намерение продать, завещать или подарить жилье помещению, любые сделки совершать без привлечения всевозможных посредников, предварительно изучив правовые аспекты своих действий. Не доверяйте документы на недвижимость, паспорта и свидетельства мало знакомым лицам. При малейшем сомнении, возникающем при оформлении документов отчуждения недвижимости, обращайтесь к квалифицированным юристам, а в случае необходимости и в правоохранительные органы. Сегодня сделки купли-продажи жилья в некоторых случаях опасны для вашего здоровья.

А. ЯМАТИН,
«Башинформ».

Потребкооперация Башкортостана встает на ноги

«БАШИНФОРМ». Система потребительской кооперации Башкортостана, как и все народное хозяйство республики, переживала нелегкие времена. Но минувший год стал началом стабилизации большинства кооперативных организаций. Увеличились объемы

торговой, производственной и заготовительной деятельности, улучшилось финансовое состояние предприятий.

В системе Башпотребсоюза продано товаров на 1,16 трлн. рублей, годовой план товарооборота выполнен на 101,1 процента. Возросли объ-

емы закупок 15 видов сырья и продуктов.

Построено 22 магазина общей площадью 4 тыс. квадратных метров, 2 овоцехранилища, 6 хлебопекарен, пивной дех, консервный мини-завод. Прибыль за 1995 год составила около 28 млрд. рублей.

Напитки, обогащенные витаминами

«БАШИНФОРМ». 2,5—3 тонны сухих витаминных напитков «Оражик» и «Лимонный» выпускает в ме-

сяц АО «Уфимский витаминный завод». Продукция предназначена исключительно для респуб-

лики. В отличие от импортных, напитки содержат витамины С и В.

Животноводство:

поиск, проблемы

В рабочей атмосфере

25 января текущего года на молочной ферме Центрального отделения совхоза «Таналыкский» состоялся районный семинар техникум-осеменаторов по организации искусственного осеменения коров. На семинар были приглашены зоотехники-осеменаторы и техники-осеменаторы хозяйств района. Таналыкцы тепло встретили участников семинара. В доме животноводов для них был организован завтрак и горячий чай, что было для многих очень кстати после долгой дороги в морозную погоду. На семинар всего съехались около 40 человек, в том числе 18 техникум-осеменаторов. Однако следует заметить, что руководители и специалисты таких хозяйств как колхозов «Новый путь», имени Калинина, «Красное знамя», совхоза «Бузавлякский» равнодушно отнеслись к этому полезному мероприятию, проигнорировав его, не направив своих представителей.

На семинаре с обстоятельной информацией об итогах работы животноводов и о состоянии животноводческой отрасли в районе выступил главный зоотехник управления сельского хозяйства и продовольствия Ф. С. Хакимов. В своем выступлении он отметил, что несмотря на имеющиеся недостатки с кормами в районе удалось сохранить поголовье скота на уровне прошлого года, а также выполнить обязательные поставки государству мяса, молока и шерсти. В среднем по району на 100 коров и первотелок получено по 74 теленка. Однако значительно ниже этого показателя по получению приплода в колхозах имени Фрунзе, «Красное знамя», имени Ленина, совхоза «Стенной», «Матраевский». Было сказано о плохом отношении к вопросу оприходования телат. В колхозах имени Фрунзе, имени Калинина, «Красное знамя», АКХ «Мамбетовское», ввод первотелок составляет всего лишь 10—11 процентов из 25 процентов предусмотренных нормой.

В настоящее время Министерство сельского хозяйства и продовольствия уделяет огромное внимание улучшению работы по воспроизводству стада и организации на фермах искусственного осеменения. Работа техника-осеменатора требует кропотливого и добросовестного отношения и порученному делу и проводимый семинар ставил главную задачу — показать работу пункта осеменения, поделиться опытом организации подобной работы.

Выступивший в дальнейшем главный зоотехник совхоза «Таналыкский» В. Ш. Баширов ознакомил собравшихся с результатами труда животноводов хозяйства.

— Раньше я был противником искусственного осеменения коров, — заметил В. Ш. Баширов, — но с годами становится

видно, что последующие поколения животных все больше мельчают, продуктивные качества в результате вольной случки не улучшаются. Именно поэтому следует признать, что необходимо использовать производителей оцененных по качеству потомства, путем внедрения искусственного осеменения можно улучшить породные и продуктивные качества животных. В этом направлении мы ведем определенную работу, дополнительно открыв еще два пункта искусственного осеменения, стараемся решить все имеющиеся проблемы с целью улучшения породных качеств животных.

Зоотехник племотдела С. К. Юлдашбаев ознакомил специалистов с основными положениями искусственного осеменения в районе и с дальнейшими задачами по организации этой работы.

В свою очередь о положениях искусственного осеменения в соседних районах рассказал начальник межрайонного племяпредприятия Р. Т. Яншимбаев, а так же познакомил с законом «О племенном животноводстве», который был утвержден президентом республики Башкортостан. Проанализировав работу по искусственному осеменению, отметил неудовлетворительное состояние учета и всей племенной работы в нашем районе.

Директор районной ветлаборатории Р. М. Рахматуллин заострил внимание в своем выступлении на том, что искусственное осеменение является наиболее эффективным средством борьбы с бесплодием и язловостью маточного поголовья, профилактикой от заразных заболеваний, передающихся при естественном спаривании.

После завершения теоретической части семинара технолог по искусственному осеменению Баймакского племяпредприятия Ф. Абдуллин пригласил всех для проведения практического занятия. Он рассказал и показал весь технологический процесс с момента выявления охоты у коров, подготовки инструментов, оценки активности семени и непосредственного осеменения. Многие присутствующие и сами выявили желание еще раз на практике повторить всю операцию.

При подведении итогов техники-осеменаторы высказали мнения, что при внимательном отношении и поддержке со стороны специалистов и руководителей хозяйств и в районе можно было организовать хорошую работу по улучшению качества скота и поставить это дело не хуже, чем в соседних районах. В целом семинар прошел оживленно и активно, чувствовался рабочий настрой, желание улучшить племенное животноводство.

С. ЮЛДАШБАЕВ,
зоотехник Баймакского племяпредприятия.

Школьная жизнь

«Эврика» — это восклицание, приписываемое греческому математику и механику Архимеду при открытии им основного закона гидростатики. Но в современности это слово расшифровывается как восклицание радости при каком-либо открытии или появлении новой, осязающей мысли. Не случайно объединение учителей при районном отделе народного образования и дошкольного воспитания получило именно такое название. Творческий клуб учителей «Эврика», созданный несколько лет назад и возглавляемый с самого начала президентом, учителем Садовой основной школы С. Р. Аглетдиновой, всегда в творческом поиске нового в учебно-образовательном процессе сельской школы. Этот клуб объединяет творчески работающих учителей, за плечами многих из которых большой трудовой стаж и опыт педагогической деятельности, работающих по авторским программам, по инновационным методикам и технологиям обучения.

Как бы подводя итоги всей творческой работы учителей, методических объединений, в рамках обмена опытом, изучения новых передовых методов обучения, творческий клуб «Эврика» ежегодно проводит свою конференцию в какой-либо школе. В прошлом году на нее пригласили директоров школ района, а иначе, на четвертый по счету конференция клуба, кроме учителей со стажем, солидным опытом работы, решили показать потенциальные возможности творческого поиска и молодым учителям, имеющим стаж педагогической работы не более трех лет. В общей сложности в Уфимской средней школе, несмотря на отдаленность, собрались педагоги из 19 школ района, всего 140 человек, в том числе около сотни молодых учителей.

Организаторы конференции составили довольно насыщенную программу встречи: просмотр открытых уроков, их обсуждение и обмен мнениями, уроки для молодых учителей, презентация школ. Всего по трем параллелям состоялось 33 открытых урока по различным предметам, которые провели как учителя со стажем, так и молодые педагоги, но в основном — члены клуба «Эврика» и аттестуемые учителя. Несколько взволнованные лица учителей перед началом открытых уроков можно было понять: нужно проявить себя, показать свои знания, опыт другим, поработать с незнакомым классом (как они тебя воспримут?). Да и экспертная комиссия, созданная для оценки каждого урока по бальной системе, строго контролирует работу учителя. Основными критериями

оценки урока стали его содержание (раскрытие темы, научность, опора на современные достижения в науках, связь с жизнью, практикой), методическое обеспечение (доходчивое изложение материала, распределение учебного времени, активность учащихся, оригинальность методических приемов и т.д.), психологический климат, на уроке и общая культура педагога.

«Эврика» действует

Открытые уроки во всех классах прошли организованно и потом все участники конференции собрались в актовом зале школы для их обсуждения, обмена мнениями. В ходе небольшой дискуссии учителя оценили уроки своих коллег, указав ошибки, положительные стороны, отметили ту «изюминку», которая стала бы настоящей находкой для педагога. Высокую оценку получили уроки биологии в 8«б» классе учителя Самарской СШ И. Л. Ростовой, «Туган адабият» в 4«б» классе Н. Ш. Нафиковой (Актярская СШ № 1), математики в 6«а» классе Л. Т. Ахтимовой (Целинная СШ), русскому языку в 3«б» классе завуча М. Г. Каиповой (Бурибаевская СШ № 1), «Туган тел» в 4«б» классе Р. Ш. Байгускаровой (Мамбетовская СШ), математики и русского языка в 3«б» классе М. М. Юсуповой (Уфимская СШ), чтение-музыка в 4«а» классе Е. А. Утробинной и Н. М. Кривошеевой (Бурибаевская СШ № 2), интересные и новы по своему содержанию и методике интегрированные уроки физика-география в 7«а» классе И. В. Бычковой и А. В. Ковдрачева (Бурибаевская СШ № 2), геометрия-труд в 3«а» классе А. Ф. Каримовой (Самарская СШ). При обсуждении много добрых слов прозвучало в адрес учителей Буриба-

евской СШ № 1 М. А. Владимировой (биология, 9«а» класс), Уфимской СШ — Р. А. Калимуллиной («Культура общения», шестилетка) и некоторых других. Суммируя общие впечатления участников конференции, можно отметить, что открытые уроки прошли удачно, главное — учителя сумели много почерпнуть из них в собственную копилку знаний и могут применить на практике у себя в школе. Учителя отметили очень хорошую подготовку учащихся Уфимской средней школы — несмотря на то, что уроки ведут незнакомые учителя, в присутствии других педагогов они вели себя непринужденно, показали умения высказывать свое мнение, самостоятельно добывать знания, быстро адаптироваться к учителю. Все это очень важно для учителя, ведущего урок в незнакомом классе, а с другой стороны показывает возросший уровень обучения в Уфимской средней школе.

Да и учителя со своей стороны сумели достаточно высоко продемонстрировать свои качества, о чем говорят общее мнение и уровень настроен. Например, учителя привезли с собой на открытые уроки все, что могли: средство технического обучения, национальные костюмы и инструменты, методическую литературу и т.д. Особенно выделялись среди других уровнем подготовки к конференции учителя Бурибаевской № 1 и 2, Актярской № 1, Стенной средних школ и некоторых других.

Экспертная комиссия в состав которой вошли такие опытные учителя, как Ф. С. Карташова и М. М. Сайфуллин из Бурибаевской СШ № 1, Г. З. Куцова из Первомайской СШ, Р. Х. Казанбаева из Актярской СШ № 1 и другие, оценивала проведенные уроки на основе суммы выставленных баллов. Сумма баллов, насколько оценен урок, необходима в основном для определения рейтинга, уровня педагогического мастерства учителя, а также они будут учитываться при аттестации учителей по соответствующую квалификацию. В то же время при обсуждении

уроков прозвучало мнение некоторых учителей о том, что впрямь не следует смешивать аттестацию учителей с открытыми уроками творческого клуба «Эврика». Приглашение молодых учителей на конференцию творческого клуба «Эврика» преследовала цель не только проследить на уроки умудренных опытом учителей. Специально для педагогов, чей трудовой путь в школе не превышает трех лет, были проведены открытые уроки. Их показали учителя Уфимской средней школы Ю. В. Мурзабаева по башкирскому языку, и А. В. Ахметова по русскому языку (она прошла курсы повышения квалификации по новым учебникам Забайцева). Учителя остались очень довольны этими обычными, традиционными уроками.

Следует отметить, что большую организационную работу провели учителя Уфимской средней школы при подготовке и проведении конференции клуба «Эврика». Участники остались благодарны директору школы Р. С. Байчуруину, завучам П. Г. Назарову и Ф. С. Динировой, которые были в центре всей организаторской работы.

На этой же конференции планировалось избрание нового состава совета молодых учителей района, однако для этого просто не хватило времени и вопрос отложился на ближайшее будущее.

Продолжением конференции стало своеобразное культурное мероприятие — это презентация школ, то есть каждая делегация представляла всем своей коллектив, в определенном ракурсе: в шутку, и всерьез, музыкальными номерами, инсценировками и т.д. Из этих «домашних заготовок» трудно кого-то выделить — постарались все учителя.

В заключение встречи президент клуба «Эврика» С. Р. Аглетдинова вручила всем учителям, проводившим открытые уроки, памятные подарки, а также специальные медали клуба — наиболее отличившимся учителям.

Судя по мнению, и в конференция оставила хорошие впечатления у учителей, но проводить в дальнейшем такие встречи, наглядно. И в тоже время подобные творческие обмены опытом нужны и отказываться от них нельзя. Останется смотреть в будущее с оптимизмом.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Мы против войны

Вот уже больше года продолжается Чеченская кровопролитная война, обернувшаяся для всех ужасной трагедией. Мы ежедневно, ежедневно слушаем сводки о ходе боевых действий на Северном Кавказе. Трудно предсказать конец этой бессмысленной войны и к каким последствиям приведет она.

Наше детство совпало с Великой Отечественной войной и легким пос-

левоенным периодом. Хотя оружия в руках мы не держали, война лишила нас счастливого детства. В войне погибали наши отцы, братья, близкие.

Одно утешение, что в родном Башкортостане протекает мирная жизнь. Это ведь большое счастье. Но как воспринимать то, что башкирские джигиты на основе контракта идут служить в горячие точки? Как спо-

койно спать будут матери тех ребят, которые несут службу на границах Таджикистана и в самой Чечне? И в конце концов, кто будет нести ответственность за Кизлярскую и Первомайскую трагедию? Также непонятна позиция московских чиновников в высших инстанциях, когда на Северном Кавказе гибнет мирное население, разрушаются города и села. Да, все чаще звучат по стране акции протестов. Но для окончательного погашения очагов войны этого мало. Надо чтобы

мирно настроенные политики и депутаты Государственной Думы смелее высказывались против продолжения кровопролитной войны и беззакония.

Наше желание одно — нужно срочно вывести из Северного Кавказа федеральные войска, война должна быть немедленно прекращена и чеченский кризис необходимо решать мирным путем.

З. ИТБАЕВ,
общественный корреспондент.

